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Κυρίες και κύριοι,  αγαπητοί φίλοι,  

 

Θέλω, πρώτα από όλα, να εκφράσω τις θερµές ευχαριστίες του ΙΟΒΕ προς τον ΣΒΒΕ 

για τον ενθουσιασµό µε τον οποίο αγκάλιασε την πρότασή µας για µια κοινή 

εκδήλωση στη Θεσσαλονίκη και για τη φιλοξενία που µας παρέχει απόψε. Για το 

ΙΟΒΕ η σηµερινή εκδήλωση προσφέρει µιαν εξαιρετική ευκαιρία να συναντήσουµε 

παλαιούς και νέους φίλους που ξέρουµε ότι παρακολουθούν το ερευνητικό έργο και 

τις παρεµβάσεις µας, να συζητήσουµε µαζί τους και κυρίως να τους ακούσουµε. Γιατί 

οι φρέσκες ιδέες και προτάσεις αποτελούν ίσως την πολυτιµότερη συνεισφορά για 

ένα ερευνητικό ίδρυµα –ένα think tank, όπως το ΙΟΒΕ προσδιορίζει τη φυσιογνωµία 

του- που προσπαθεί πάντα να βρίσκεται στην πρώτη γραµµή των προβληµατισµών 

για το σήµερα και το αύριο της ελληνικής οικονοµίας και κοινωνίας. 

Η ιδέα για µια εκδήλωση στη Θεσσαλονίκη, όπου το ΙΟΒΕ θα είχε την ευκαιρία να 

παρουσιάσει κάποια σηµαντική πλευρά της δουλειάς του, είχε εκφραστεί στο πλαίσιο 

της Εκτελεστικής µας Επιτροπής εδώ και καιρό και είχε γίνει οµόφωνα αποδεκτή. 

Κρίναµε ότι µια τέτοια εκδήλωση θα έπρεπε να αφορά ένα ζήτηµα µεγάλης 

σπουδαιότητας και όχι απλώς την παρουσίαση των αποτελεσµάτων µιας ερευνητικής 

εργασίας, όπως αυτές που σταθερά παρουσιάζει το ΙΟΒΕ στη διάρκεια κάθε έτους.  

Το θέµα της αποψινής εκδήλωσης αφορά όχι απλώς ένα µείζον πρόβληµα, αλλά κατά 

την άποψή µου ΤΟ µείζον πρόβληµα της χώρας µας σήµερα. Είναι φανερό ότι η 

οικονοµική κρίση έχει αποκαλύψει τα όρια αυτού που αποκαλούµε ελληνικό 

«σύστηµα» διακυβέρνησης, τουλάχιστον όπως αυτό διαµορφώθηκε κατά την περίοδο 

της µεταπολίτευσης. Είναι σε όλους µας πιστεύω προφανές ότι η υπέρβαση της 

κρίσης απαιτεί ένα ανανεωµένο σύστηµα διακυβέρνησης, ικανό να εισάγει αλλά και 

να υλοποιήσει τις απαραίτητες µεταρρυθµίσεις.  

Το µέλλον της χώρας εξαρτάτε από το κατά πόσον η σηµερινή αλλά ακόµα και οι 

επόµενες δηµοκρατικά εκλεγµένες κυβερνήσεις θα κατορθώσουν να φέρουν σε πέρας 

το οικονοµικό πρόγραµµα που έχει συµφωνήσει η χώρα µε τους πιστωτές της.   



Πώς θα επηρεαστεί και θα αλλάξει συµπεριφορά η ελληνική κοινωνία ως αποτέλεσµα 

της εφαρµογής αυτής της πολιτικής; 

Το ενδιαφέρον του ΙΟΒΕ για το ελληνικό σύστηµα διακυβέρνησης δεν είναι 

συγκυριακό. Ο καθοριστικός ρόλος αυτού του συστήµατος, τόσο για τον σχεδιασµό, 

όσο και κυρίως για την εφαρµογή της οικονοµικής πολιτικής, αποτελεί µια παραδοχή 

που διαπερνά όλες τις επεξεργασίες µας τα τελευταία χρόνια.  

1. Όλες οι τοποθετήσεις µας τονίζουν την ανάγκη σαφήνειας και συνέπειας στην 

εφαρµογή της οικονοµικής πολιτικής.  

2. Τονίζουν επίσης τη σηµασία των στάσεων και των νοοτροπιών που 

επικρατούν στην ελληνική κοινωνία, που εν πολλοίς θέτουν το πλαίσιο µέσα 

στο οποίο κινείται και σε µεγάλο βαθµό περιορίζουν οποιαδήποτε 

µεταρρυθµιστική προσπάθεια.  

3. Τονίζουν, τέλος, την ανάγκη θεσµικού εκσυγχρονισµού στην Ελλάδα. 

Σε µια ∆ηµοκρατία, τα χαρακτηριστικά του πολιτικού συστήµατος και η ιδεολογία 

του κυβερνώντος κόµµατος καθορίζουν τις οικονοµικές πολιτικές που θα 

εφαρµοστούν και οι οποίες, µε τη σειρά τους, διαµορφώνουν το πλαίσιο της 

οικονοµικής δραστηριότητας. Με δεδοµένο λοιπόν το πολιτικό σύστηµα µιας χώρας, 

το ερώτηµα που τίθεται είναι : ποιές πολιτικές θα προκριθούν σε κάθε περίοδο. 

 Ωστόσο, στην Ελλάδα η εικόνα αυτή έχει αντιστραφεί. Ενώ δηλαδή οι γενικοί 

άξονες της οικονοµικής πολιτικής είναι πλέον δεδοµένοι –και περιλαµβάνονται στο 

σύνολο των συµφωνιών που στη χώρα µας αναφέρονται ως το «µνηµόνιο» - το 

ερώτηµα που τίθεται είναι κατά πόσον το ελληνικό σύστηµα διακυβέρνησης, στο 

σύνολό του, θα είναι σε θέση να υποστηρίξει και να υλοποιήσει αυτή την πολιτική τα 

επόµενα χρόνια. Και µάλιστα, αν θα είναι σε θέση να την υποστηρίξει όχι απλώς 

τηρώντας το γράµµα του νέου µνηµονίου, αλλά κυρίως προωθώντας εκείνες τις 

µεταρρυθµίσεις που θα οδηγήσουν στον ριζικό εκσυγχρονισµό της οικονοµίας, τη 

βελτίωση της ανταγωνιστικότητας και την πολυπόθητη ανάπτυξη. 

Αυτό ήταν το θέµα της ηµερίδας που το ΙΟΒΕ οργάνωσε τον περασµένο Μάιο στην 

Αθήνα. Το πρώτο µέρος της ηµερίδας συγκέντρωσε µια οµάδα διακεκριµένων ξένων 

οµιλητών από χώρες µε εµπειρία από σταθεροποιητικά προγράµµατα που 

συµφωνήθηκαν ανάµεσα στις πολιτικές τους ηγεσίες και το ∆ΝΤ, αλλά και 

εκπροσώπους διεθνών οργανισµών. Το δεύτερο µέρος επικεντρώθηκε στην Ελλάδα, 



συγκεντρώνοντας διακεκριµένους Έλληνες επιστήµονες, από ολόκληρο το πολιτικό 

φάσµα, που έχουν διατυπώσει τελευταία ενδιαφέρουσες απόψεις για το θέµα της 

διακυβέρνησης. Καρπός αυτής της ηµερίδας είναι ο τόµος µε τίτλο «Οικονοµική 

Κρίση και ∆ιακυβέρνηση» που είναι ήδη έτοιµος, στον οποίο συγκεντρώνονται όλες 

οι εισηγήσεις τόσο των Ελλήνων, όσο και των ξένων οµιλητών.   

Ωστόσο, η αποψινή εκδήλωση δεν είναι µια συνηθισµένη παρουσίαση ενός βιβλίου. 

Στόχος µας δεν είναι να παρουσιάσουµε και να σχολιάσουµε τον τόµο του ΙΟΒΕ, 

αλλά να συζητήσουµε από την αρχή το πώς το ελληνικό σύστηµα διακυβέρνησης 

πρέπει να αλλάξει, έτσι ώστε η χώρα να µπορεί να ελπίζει ότι η οικονοµία της θα 

ανακάµψει το γρηγορότερο δυνατό και η κοινωνία θα επανακτήσει τη συνοχή και την 

αισιοδοξία της. Με τον γόνιµο διάλογο και την συµµετοχή της επιχειρηµατικής 

κοινότητας στο προβληµατισµό διαµορφώνονται οι θέσεις του ΙΟΒΕ που οι 

ακαδηµαϊκοί ερευνητές και συνεργάτες µας τεκµηριώνουν, κωδικοποιούν και 

παρουσιάζουν. Σε αυτή τη συζήτηση ο τόµος του ΙΟΒΕ απλός προσφέρει πολύτιµες 

ιδέες, µια και αποτυπώνει τους προβληµατισµούς που εκφράζονταν κατά την 

πραγµατοποίηση της ηµερίδας µας, πριν ένα περίπου χρόνο. 

Από τότε κύλισε πολύ νερό στο αυλάκι. ∆υστυχώς όµως, αντί η ελληνική κοινωνία να 

έχει αποµακρυνθεί από το χείλος του γκρεµού, φαίνεται σήµερα να είναι ακόµα πιο 

κοντά σε αυτό. Τα δηµόσια οικονοµικά απέχουν ακόµα πολύ από το να έχουν 

σταθεροποιηθεί. Παρά τον περιορισµό των αµοιβών και των συντάξεων τα τεράστια 

πρωτογενή ελλείµµατα διογκώνουν το χρέος. Η ύφεση συνεχίζεται και η ανεργία 

καλπάζει έχοντας πλέον ξεπεράσει το 20%. Το χειρότερο, η θέση της χώρας στην 

Ευρωζώνη µοιάζει λιγότερο εξασφαλισµένη απ’ ότι πριν έξι µόλις µήνες. Ποιο είναι 

το κύριο χαρακτηριστικό του τελευταίου χρόνου; Είναι νοµίζουµε ολοφάνερο: Η 

παραλυσία του συστήµατος διακυβέρνησης στη χώρα µας που το κάνει εντελώς 

ανίκανο να προωθήσει τις µεταρρυθµίσεις που όχι µόνο είναι απαραίτητες για την 

έξοδο από την κρίση, αλλά που έχουν συµφωνηθεί από το πολιτικό σύστηµα και τους 

δανειστές της χώρας. 

Η συζήτηση για το ελληνικό σύστηµα διακυβέρνησης είναι λοιπόν περισσότερο 

επίκαιρη και επείγουσα από ποτέ. Αυτή τη συζήτηση θα κάνουµε απόψε µαζί σας. Θα 

σας παρουσιάσουµε τους προβληµατισµούς µας και θα ακούσουµε µε ενδιαφέρον τις 

ιδέες και τις προτάσεις σας. Η εµπειρία όλων των εισηγητών είναι µεγάλη και µπορεί 



να µας βοηθήσει να διατυπώσουµε νέες προτάσεις που θα συµπληρώνουν το έργο 

που έχουµε αναλάβει.   

Από πλευράς του ΙΟΒΕ, βλέπουµε την αποψινή εκδήλωση ως την πρώτη µιας σειράς 

συστηµατικών επαφών µε το σκεπτόµενο κοινό της Θεσσαλονίκης. Με τη 

συνεργασία του ΣΒΒΕ, ελπίζουµε ότι θα είµαστε σε θέση να πραγµατοποιήσουµε και 

άλλες τέτοιες συναντήσεις στο κοντινό µέλλον. Άλλωστε, συµφωνούµε όλοι ότι η 

χώρα µας έχει ανάγκη από όλες τις ιδέες και τις προτάσεις, ιδιαίτερα µάλιστα εκείνες 

που προέρχονται από το πιο δηµιουργικό µέρος της κοινωνίας µας, αυτών που 

διακινδυνεύουν την περιουσία τους, τολµούν να πάρουν ρίσκα ακόµα και σε αντίξοες 

συνθήκες όπως οι σηµερινές, δηµιουργούν πλούτο και πληρώνουν φόρους που τόσο 

έχει ανάγκη ο τόπος µας, την επιχειρηµατική τάξη. 

Κλίνοντας το σύντοµο αυτό χαιρετισµό µου το ΙΟΒΕ είναι ένα ίδρυµα που αξίζει να 

το στηρίξουµε όσοι πιστεύουµε στην ανάγκη να διατηρηθεί η ανεξάρτητη και 

αξιόπιστη φωνή του και ζει και υπάρχει όσο µπορεί να εξασφαλίζει µόνο του τους 

αναγκαίους πόρους µέσα από κάποιες µελέτες που του ανατίθενται επ’ αµοιβή αλλά 

και µε χορηγίες των φίλων και υποστηρικτών του. Με την ευκαιρία αυτή, επιτρέψτε 

µου να εκφράσω τις ευχαριστίες του ΙΟΒΕ προς την Ελληνική Ένωση Τραπεζών, η 

χορηγία της οποίας έκανε δυνατή την δηµοσίευση του τόµου που περιέχει τις 

εισηγήσεις και τα πορίσµατα της παρισινής ηµερίδας και που επεξεργάσθηκε και 

συντόνισε ο Σταύρος Ιωαννίδης. 

 

 


